



A legrégibb és legnagyobb magyar lap Amerikában. — Megjelenik minden nap.

Beolvadt lapok: Magyar Híradó, Magyarok Csillaga, Esti Újság, Amerikai Hírlap, Magyar Napilap, Magyar Hírnemő, Californiai Magyar Farmer.

The oldest established and largest Hungarian Paper Published Daily.

NO. 52. SZÁM.

HARMONEGYEDIK ÉVFOLYAM.

Cleveland, New York, Chicago, Pittsburgh, Detroit, kedd, 1924 március 4.

THIRTY-FOURTH YEAR

EGYES SZÁM ÁRA 2 CENT

## VIZSGÁLATOT RENDELT EL A SENÁTUS DAUGHERTY MINISZTER ELLEN; IZGALMAS ÉS HOSSZURA NYULÓ BOTRÁNY KÉSZÜL

Az öttu vizsgálóbizottság tagjainak többsége ellenséges érvelte. — Wheeler szenátor, a fővádó kívánságához képest alakult meg a törvényhozás vádatnáca.

WASHINGTON, március 2. A szenátus tegnap ülésén 66 szavazattal egy ellen úgy döntött, hogy Harry M. Daugherty igazságügyminiszter ellen megindítja a vizsgálót. Erre a célra egy öttu vizsgálóbizottságot választott a szenátus nyit ülésen és ezzel megakadályozta a republikánusok azon törekvését, hogy a szenátus elnöke nevezze ki a bizottságot.

A vizsgálóbizottság tagjai a következők: Smith W. Brookhart, elnök, progresszív-republikánus szenátor; Iowából; George H. Moses, republikánus, New Hampshireből; Wesley L. Jones, republikánus, Washingtonból; Henry F. Ashurst, demokrata, Arizonából és Burton K. Wheeler, demokrata, Montanából.

A harcot a szenátus ülésén főleg Wheeler, vezette az utóbbi hetekben ő volt az, aki a leg-súlyosabb váddal illette Daughertyt és ugyancsak ő volt az, aki azzal vádolta a Daughertyt a szenátusban, hogy szerencsétlenség akarnak végezni azáltal, hogy az elnök által nevezették volna ki a bizottság tagjai és így olyanok előtt jelent volna meg Daugherty, akik már eleve elhatárolták volna, hogy minden esetben felmentik.

A bizottság mostani összeállítása, teljesen kizárja azt, hogy Daugherty megmeneküljön, ha fényes bíró. A vizsgálóbizottság Moses szenátor kivételével olyanokból áll, akik égnék a vágytól, hogy az igazságügyminiszterre rássűssék a bünyesség bélyegét. A higgadtabb szenátorok állítják is, hogy Daugherty olyan bírák elé kerül, akik leplezetlen rosszindulattal viselkednek irányába és így eleve meg van fosztva a pártatlan, igazságos ítélet lehetőségétől.

Lyenek azonban nagyon kevesen vannak, amit már az is bizonyít, hogy egyetlen szavazatot Daugherty vizsgálata alá helyezése ellen. Ezt a szavazatot Davis Elkins, vest virgíniai szenátor adta le akinek nevét szintén belekeverték a Teapot Dome néven ismeretes olajbotrányba.

### Az egész igazságügyminisztérium vizsgálat alá kerül.

Daugherty ügyében apró részletekig kiterjedt vizsgálat lesz. A vádak szerint nemcsak abban bűnös, hogy az olajbotrány ügyében hallgatásával és titlenségével járult hozzá ahhoz, hogy a gyanút keltő üzletbe a kormány belemert, hanem fényes és állandó összeköttetést tartott fenn a főbűnösökkel, Paul volt béli ügyész, Doheny és Sinclair olajmagnásokkal és végül Edward B. McLean-nel, aki régebbi valóságában azt állította, hogy Fallnak ő kölcsönzött fedezet nélkül szászere dollárt.

Daugherty ellen más vádak is vannak. Ezek szerint mint igazságügyminiszter nem érvesztette a törvény erejét a trüszökökkel és a monopóliumokkal szemben, holott a Sherman-féle és Clayton-féle törvényeket világosan nemcsak jogávé, de kötelességévé tette volna.

Ugyancsak azt is állítják, hogy mióta Wheeler, a leghevesebb vádó a vádak lavináját Daugherty ellen és az olajbotrány minden résztvevője ellen napvilágra hozta, Daugherty állandó és szoros összeköttetést tartott fenn a főszereplőkkel, nevezetesen McLean-nel, Sinclair-nel és Fallal és hogy floridai utazásainak is egyik főcélja az volt, hogy úgy Sinclairt, mint Fallt a közleg vészélyről előre figyelmeztesse és hogy módot nyújtson nekik arra, hogy az ellenük

## FORD ÉVENTE 150 MILLIÓT KÖLT VASUTI SZÁLLÍTÁSRA

DETROIT, Mich., március 2. — A Ford motorkocsigyár évente ötszáz ezer vasuti teherkocsit használt gépjárműk szállítására. Tekintettel arra, hogy az egész Egyesült Államokban mindössze két és félmillió vasuti teherkocsi van, maga a Fordgyár ennek a készletnek teljes egyötödét foglalja le a maga számára.

Maga a detroiti főváros és az alvállalatok évenként 78 millió dollárt fizetnek szállítási díjak fejében a vasutaknak. Ehhez legalább ugyanilyen összeg járul azokért a szállítási költségekért, amelyeket visszatérítettek a vasutaknak az elszállított autókért és így a Ford-gyár egyenesen és közvetve évenként 150 millió dollár meghaladó teherkocsit díjat fizet a vasutaknak.

Ford két detroiti gyára, a Highland parki és a river rouge-i naponta 860 teljes teherkocsi rakományt vessz át, vagy küld ki. Ezen az alapon a detroiti gyárak naponta körülbelül 50 millió fontnyi árut vesznek át, vagy küldenek ki.

A Ford gyáraiban uralkodó viszonyokra jellemző, hogy míg teljesen kész kocsik szállításánál, minden hat kocsit e cséteben egy teljes vasuti kocsira van szükség, addig, abban az esetben, ha csak az alkatrészeket szállítják, amelyeket később kell összeállítani, tíz autóra való anyag és rész fél egy teherkocsi. Ez azt bizonyítja, hogy ez a kérdés közelebbi tanulmány tárgyává tették Ford emberei és az utóbbi módszert érvényesítik mindannyiszor, valahányszor ez lehetséges.

Fordnak a kanadai oldalon lévő és tíz millió dollár költségen felépített gyárában évenként körülbelül száz ezer autót állítanak elő, de ezt a tételt azidén legalább 125 ezerre fogják felelni, az előzetes becslések szerint. Ezen az alapon már meg is kezdtek a munkát, ami végeredményben annyit jelent, hogy naponta a kanadai gyár maga az eddig 410 autótól többet fog előállítani.

Kanadában az utóbbi 15 évben 460 ezer Ford autót gyártottak. Az elmúlt 1923-ik évtizedben minden eddigi rekordot megtörték, avval, hogy 80 ezer kocsit állítottak elő. Az új munkaterv szerint ezután a napi nyolc órai munkaidőn belül az eddiginél ötvennél több autót fognak előállítani.

## MAGYAR MUNKÁS HALÁLA A FORD VIZREBOCSÁJTÁSÁNÁL

Halász Antal 45 éves gyári munkás lezuhant a hajóról 45 láb mélységbe s halálra zuzta magát. — Pár óra múlva meghalt a St. Joseph kórházban. — Ford nem érkezett meg a viz-bocsájtási ceremóniára.

LORAIN, O., március 2. — Neptunus emberáldozatot követelt. Meg kellett halnia a Henry Ford II. teherhajó viz-rebocsájtásánál az American Shipbuilding Co. hajógyára egyik derék munkásának, Halász Antalnak.

A 45 éves magyar munkás elvesztette egyensúlyát a Henry Ford II. spardeckjén és lezuhant negyvenöt láb mélységbe a jéges, fagyott partra. Olyan súlyos sérüléseket szenvedett a szerencsétlen magyar, hogy pár óra múlva meghalt a St. Joseph kórházban, ahova beszállították.

Halász Antal vagy husz év óta dolgozott az American Shipbuilding Company hajógyárában, ahol egyike volt a sok becsült magyar munkásnak. Ötvenéves és két árvtát hagyott hátra.

A Henry Ford II. teherhajó építésénél, bár gyorsiramban, három hónap alatt történt, nem sérült meg egy munkás se komolyabban. Annál jobban sajnálja mindenki Halász Antalt, hogy neki kellett áldozatul esni, amikor a vizrebocsájtás ceremóniájára került a sor.

Az automobilgyári, Henry Ford nem jelenhetett meg a vizrebocsájtáson. Beteg a trónörökös, a kiről a hajót elvezették, beteg a kis hűve, is ennélfogva elmaradt az apjuk, Edsel Ford a nagypapával, Henry Ford-dal együtt.

Henry Ford II. a beteggyéből telefonon utasította W. S. Mayot, a Ford Motor Company mérnökét, hogy boesássa vizre a hajót. A hajó 600 láb hosszú. Ez az első, amely elkészült Ford-

## ELÁRVEREZIK AZ ÉNEKESNŐ BERENDEZÉSÉT

Madame Calve, a nagyhírű opera-énekesnő szülőhazájába költözött.

### HAZA-KIVÁNKOZOTT.

Értékes szőnyegek és csebecbecsék a művésznő lakásán.

NEW YORK, március 2. — Madame Emma Calve, a híres opera-énekesnő butorait és eszebecségeit tegnap, a West 67-ik utcai lakásán nyilvános árverésen eladták.

Az árverésnek nem a szegénység volt az oka. Mme. Calve sok szinpadit díszsége után pihenést keres és már hetekkel ezelőtt elutazott Franciaországba, ahol a pyrenei hegyek között kastélya van.

Madame Calve azóta, hogy visszavonult a szinpadtól, rendszerint jótékonyul hangversenyeken lépett csak fel. Néha magán-koncerteket adott francia szomszédjainak örömeire. Az árverésre kerülő holmik között több értékes gobelin volt, többek között egy olyan, amelyet Caruso ajándékozott Calvénak.

## LA FOLLETTE A JELÖLÉSÉRŐL

WASHINGTON, D. C., március 2. — La Follette szenátor, a republikánus párt progresszív elemének vezére a mai napon kijelentette, hogy nem hajlandó elnöknek jelöltetni magát, mert úgy érzi hogy rá több szükség van a szenátusban, mint az elnöki székben.

Amellett az a véleménye, hogy a clevelandi konvenció amugy is a pártgépezet fog dolgozni s neki aligha lenne esélye, hogy elnöknek jelöljék.

La Follette saját szavai csel a kérdéssel kapcsolatban a következők: "Ugy érzem, hogy ha az országot igazán szolgálni akarom, a szenátusban van a helyem. Nagy eseményekkel kell személnünk s ezeket az eseményeket nem szabad lelcsonyílnom azzal, hogy közönyt viseltessem irántuk.

Amellett a clevelandi konvencióval kapcsolatban nincsenek illúzióim. Ugyancsak az érdekeltségem fogják irányítani ennek a konvenciónak az életét és dolgait, amelyek 1912-ben is érvényesültek.

## McDONALD ÉS POINCARE FEL AKARJÁK UJTANI AZ ANTANT EGYSÉGET

Az angol miniszterelnök levél formájában szólította fel francia társát az antant megbomlott összhangjának helyreállítására. — Öszintén feltárta, hogy az angol közvélemény miért nem ért egyet a francia politikával. — Poincaré hajlandó kísérletet tenni a francia-angol barátság ujjíteremtésére.

PARIS, március 2. — Egyszerre ösztönte és szívélyes jegyzék formájában McDonald angol miniszterelnök felszólította Poincare francia miniszterelnököt, hogy vállaltat törekvéssel "vesenek véget minden francia-angol ellentétnek s állítsák helyre újból az entente cordiale egységét. Poincare, a következő kifejezésekkel élve, elfogadta ezt a felhívást: "A civilizációk tartozunk azzal, hogy egységben maradjunk s mert a mi két kormányunk elismerte ezt a kötelességet, lehetetlen, hogy ne tudjunk meggyezésre jutni."

A két levelésű jegyzéket ma Londonban és Párisban idejűleg hozták nyilvánosságra. McDonald levele február 21-dikéről kelt, Poincaré pedig négy nappal később. Az angol miniszterelnök levélből mely vágyat érezhetünk ki a francia-angol egység helyreállítására fel. McDonald írása megmagyarázza, teljes öszintéssel kifejti, hogy az angol közvélemény túlnyomó többsége miért nem szereti Franciaország politikájának bizonyos mozzanatait.

## 18 HALOTTJA VAN A SZÖRNYŰ ROBBANÁSNAK

Borzalmas erejű robbanás pusztította el a Nixon Nitration Co. gyártelepét.

### 2 EMBER HIÁNYZIK.

18 sebesült. — Negyven elpusztult épület.

NEW BRUNSWICK, N. J., márc. 2. — Hivatalos becsülés szerint legalább tíz tizennyolc halottja van annak a borzalmas robbanásnak, amely tegnap rombadöntötte a Nixon Nitration Co. gyárának TNT épületét. A robbanás lángba borította a gyártelep másik nagy épületét is és még harmincnyolc házat és épületet, a robbanás ugyanekor elpusztította a Nixonban, New Jersey államban emelkedő Ammonite Co. gyártelepét is.

A tegnapi jelentések még 30, vagy 35 halottról beszéltek. Ezek a jelentések azonban, állítólag, megerősítést bíztak. A hivatalosan kiadott jelentés értelmében, még két ember hiányzik s lehet, hogy velük együtt az áldozatok száma huszra fog szaporodni.

Hogy valóban nincs-e még több halottja a szerencsétlenségnek, azt csak néhány nap múlva lehet majd megállapítani, mert a Nixon Nitration Co. irattára is elpusztult. Tizennyolc sebesült fekszik még a kórházakban s több esetben a sebesültséget okozta oly súlyos, hogy az orvosok nem sok reményt fűznek a szerencsétlenek életbenmaradásához.

A robbanás ereje ezerszám zuzta be az ablakokat Perth Amboy-ban, South Amboyban és Raritanban, amelynek közvetlen közelében történt a katasztrófa. A robbanás helyétől fél mérföldnyire emelkedő házak dőltek a alapjukról. A Raritan folyó partján lévő sűrű erdőségek, állítólag, lángokban állanak. Staten Islandot csak nem földrengés-szerű rázkódtatás érte. Ezt a külvárost, valamint Jersey minden egyes községét és városát tizenöt mérföldnyi körzetben megrémült emberek menekülő rajai töltötték meg. A robbanás okát egylőre még nem sikerült megállapítani. A vizsgálat itt holnap reggel 10 órakor indul meg.

## FILIPPINO FANATIKUSOK FELKELÉSRE KÉSZÜLNEK.

MANILA, Phillipini szigetek, március 2. — Az amerikai parancsnokság alatt levő lovasrendőröknek sok gondot okoznak a Solorium nevű vallásos szervezet tagjai. Ide érkezett hírek szerint Suriago és Samar tartományokban újból felkelésre készülnek ezek a fanatikus benyúlók. Kiment egy-egy nagy katonai rendőrcsapat mindkét tartományba, hogy elejét vegye a felkelésnek.

## A KÉPVISELŐK VILLAMOSKOCSI ÁLLÁSPONTJA A MAGYAREMBERT BÓNUSZ ÜGYBEN GYILKOLT MEG

Godus Jánost a feleségével együtt elütötte a Cleveland & Southwestern villamos.

### BIZTATÓ JELEK.

Szaporodik a bónuszpártoló képviselők száma.

WASHINGTON, márc. 2. — A képviselőházban a hét folyamán újra a bónusz kérdéssel foglalkozni. A ház pénzügyi bizottsága a bónuszszal kapcsolatban egy új törvényjavaslattal dolgozik.

A bónusz ügyében ez a bizottság most három napon át kihallgatni fogja azokat, akik szakértelmével, a kérdés teljes ismeretével hozzájárulhatnak ehhez az ügyhöz s a három nap letevével a bizottság reméli, hogy olyan törvényjavaslattal állapodik meg, a kellő információkra bízta, hogy azt a ház elő lehet vinni, abban a reményben, hogy a ház el is fogadja.

A szenátus pénzügyi bizottsága szerdán fogja tárgyalni az adócsökkentésre vonatkozó javaslatot. Valószínű, hogy ennek a lényeges kérdésnek a tárgyalása több napot vesz majd igénybe.

Az amerikai katonák és volt katonák óriási érdeklődéssel tekintenek a ház pénzügyi bizottságának törvényjavaslata elé, mert hiszen az őket közvetlenül és lényegesen érintő törvényjavaslattal van szó.

Mindinkább szaporodik azoknak a képviselőknek és szenátoroknak a száma, akik a bónusz kérdésben engedékeny álláspontot kezdenek helyezni.

## CSODÁLATOS REPÜLŐGÉPET TERVEZ AZ OLASZ MÉRNÖK

RÓMA, március 2. — Nicola Santo, a híres olasz mérnök nagyon ambiciózus ember. San-tó elhatározta, hogy egy készült utast elbíró léghajót épít, amely hatvan nap alatt tenné meg az utat Róma és Rio de Janeiro között.

Az olasz mérnök nemrégiben egy rio de janeiroi óéf részére a Santa Cruz léghajót építette, amelylyel a cég nagyban meg volt elégedve s most abban reménykedik, hogy ugyanez az óéf hajlandó lesz majd ezeket a költségeket is viselni. Ha ez a terve sikerül, akkor

## VILLAMOSKOCSI GYILKOLT MEG

Godus Jánost a feleségével együtt elütötte a Cleveland & Southwestern villamos.

### VILLAMOSRA VARTAK.

Godusné állapota aggasztó az orvosok szerint.

ELYRIA, O., március 2. — A Cleveland & Southwestern villamosvonalnak 69. megállójánál, Ridgevillen halálos szerencsétlenség történt. A berobogó villamos elütött egy magyar házaspárt, Godus Jánost és nejét.

Godus meghalt, a felesége meg kártörést és súlyos rázkódtatást szenvedett. A helybeli Memorial kórházban, ahová a villamos személyzete beszállította őket, aggodnák Godusné életéért is.

Godus János és neje Rocky Riveren laktak. Házat vettek Ridgevillen s azt nézték meg szombaton este. A házra vonatkozó adásvételi iratokat a szerencsétlen ember zsebében lelték.

Azt hiszik, hogy Godus és neje a villamosra fel akartak szállni s ráleptek a sínre, hogy jelezzék szándékukat a villamos vezetőjének. A villamos távolaság és sebességéből azonban rosszul állapították meg a fényoszlopok által megvilágított pályán lévő sűrű erdőségek, állítólag, lángokban állanak. Staten Islandot csak nem földrengés-szerű rázkódtatás érte. Ezt a külvárost, valamint Jersey minden egyes községét és városát tizenöt mérföldnyi körzetben megrémült emberek menekülő rajai töltötték meg. A robbanás okát egylőre még nem sikerült megállapítani. A vizsgálat itt holnap reggel 10 órakor indul meg.

## CSODÁLATOS REPÜLŐGÉPET TERVEZ AZ OLASZ MÉRNÖK

RÓMA, március 2. — Nicola Santo, a híres olasz mérnök nagyon ambiciózus ember. San-tó elhatározta, hogy egy készült utast elbíró léghajót épít, amely hatvan nap alatt tenné meg az utat Róma és Rio de Janeiro között.

Az olasz mérnök nemrégiben egy rio de janeiroi óéf részére a Santa Cruz léghajót építette, amelylyel a cég nagyban meg volt elégedve s most abban reménykedik, hogy ugyanez az óéf hajlandó lesz majd ezeket a költségeket is viselni. Ha ez a terve sikerül, akkor

Ha ez a terve sikerül, akkor

TEGSÉGBEN? ... OMORKENŐCS ... ATORIES ... NEW YORK, N. Y.

Használt-Fordok ... Greene Motor Co. ... CLEVELAND, O.

OKTATÁS. ... UNIVERSAL INSTITUTE (17A) ... NEW YORK, N. Y.

100 MILLIÓ EMBER ... UNIVERSAL INSTITUTE (31) ... NEW YORK, N. Y.

VEGYES. ... DETROIT, MICHIGAN.

Disznók ... DETROIT, MICHIGAN.

ATE NTOK ... A. M. WILSON, Inc.

A. M. WILSON, Inc. ... WASHINGTON, D. C.

A. M. WILSON, Inc. ... WASHINGTON, D. C.

A. M. WILSON, Inc. ... WASHINGTON, D. C.

A. M. WILSON, Inc. ... WASHINGTON, D. C.

A. M. WILSON, Inc. ... WASHINGTON, D. C.

A. M. WILSON, Inc. ... WASHINGTON, D. C.

A. M. WILSON, Inc. ... WASHINGTON, D. C.

A. M. WILSON, Inc. ... WASHINGTON, D. C.

A. M. WILSON, Inc. ... WASHINGTON, D. C.

A. M. WILSON, Inc. ... WASHINGTON, D. C.

A. M. WILSON, Inc. ... WASHINGTON, D. C.

SZABADSÁG

The oldest established and largest Hungarian paper in the United States

Printed and Published at 700-710 Huron Road (P. O. Box 171) Cleveland, O.

Editor: Col. ANDREW CSERNA

ELŐFIZETÉSI ÁR: Az Egyesült Államokban és Kanadában egész évre \$8.00; külföldön egész évre \$10.00, félévre \$5.00.

Entered at the Post Office Cleveland, O. and admitted for Transmission through the mail as Second Class Matter.

Eastern Office: Room 603, 154 Nassau St., New York City

AZ ELSŐ MŰVÉSZI KISÉRLETEZÉSEK.

AZ ELSŐ IGAZI ember, minden valószínűség szerint, 25 ezer esztendővel ezelőtt jelent meg a földön. Dél-Ázsiában, vagy Észak-Afrikában tüntetett fel először olyan lény, amelyet az ember mai fejlettsége mellett is még embernek lehet nevezni.

Az első igazi ember hazája olyan terület volt, amely azóta a tenger felszána alá sülyedt s amelynek maradványait ma már a Földközi tenger hullámai borítják.

A lakbér.

AZ egyik fiatal Roosevelt a minap úgy nyilatkozott, hogy ököibe szorul a keze, ha olyan emberrel találkozik, aki pacifistának nevezi magát.

Igy is látják a munkáskormányt

(Helyes kép ez?)

ANGLIA a közelmultban munkáspárti minisztereket látott. Ezt a ténnyel bizonyosan körösköröskelve elferdítik és úgy tüntetik fel, mintha a munkáspárti kabinet tényleg munkásokból állana.

Kardcsörtetés.

A SZEGÉNY embert az ág is huzza. Régi szállóige, de nem vesztett újszerűségéből. A minap egy statisztikai táblázat jelent meg, amelyből kiderül, hogy az amerikai középnegyed esomó városában egy év leforgása alatt két százaléktól öt százalékgig emelkedt a lakbéréket.

DOLLÁR, LEI, KORONA, DINÁR

átutalások a legméltányosabb árfolyamok szerint. Magyarországon, Erdélyben, Csehszlovákiában és Ausztriában létező államokat is kifizetnek mérsékelt ártalálási díj ellenében.

KISS EMIL Bankháza

133 SECOND AVE. NEW YORK (64-ik utca sarkán)

ORSZORSZÁG SORSÁT NAGY AMERIKA BIRJA.

HÉT éve annak, hogy Oroszországban kitört a forradalom. Az orosz nép felismeri, hogy egy veszített háború kuszában áll és azt hitte, hogy a háború következményei alól úgy szabadulhat, ha azokat, a kiket a háború megindításáért felelősnek hitt, eltávolítja az ország kormánykerékéről.

SZIVE VAN AZ ÁPOLÓNŐNEK

Emberséges ember.

MEGOLTE A SÓGORÁT A NŐVÉRE VÉDELMEBEN.

KENTON, O., márc. 2. — A 17 éves Leck Risner tegnap megölte a sógorát, a 35 éves Charles Harveyt, mivel az üldözte és megverte feleségét, Leck Risner nővérét.

AGYONVÁGTA A SÓGORÁT A NŐVÉRE VÉDELMEBEN.

KENTON, O., márc. 2. — A 17 éves Leck Risner tegnap megölte a sógorát, a 35 éves Charles Harveyt, mivel az üldözte és megverte feleségét, Leck Risner nővérét.

MEGOLTE A SÓGORÁT A NŐVÉRE VÉDELMEBEN.

KENTON, O., márc. 2. — A 17 éves Leck Risner tegnap megölte a sógorát, a 35 éves Charles Harveyt, mivel az üldözte és megverte feleségét, Leck Risner nővérét.

KISERÉLTÉK A CSEH-OLASZ SZERZŐDÉS.

RÓMA, márc. 2. — Az olasz és cseh-szlovák kereskedelmi és hazajámi szerződés becikkezési példányait kölcsönösen átvették Rómában és Prágában. Átvették egy másik szerződést is, amelynek öt pontja megengedi, hogy Cseh-Szlovákiának a triesti kikötőben rakpartja, áruarkátára és pierjei legyenek.

VÁGJA KI — PÉNzt ÉR!

Küldje be ezt tiz centtel Foley & Co. 2835 Sheffield Ave., Chicago, Ill. címre és írja meg nevét és címét tisztán. Kap egy tiz centes üveg Foley-féle Mész és Kátrány-készítményt, mely jó hűlés, köhögés ellen, kap továbbá egy ingyen csomag Foley pirolát a Foley Hurut Tabletták között. Próbálja meg e csodás gyógyászatek.

Uj módszer a közönséges nátha elmulasztására

Készülék — melynek kettős hatása van — mindkét követelmény — cseppeit a vízbe keverve, gőzöt ping lehet.

VICKS VAPORUB

Kaphatja minden gyógyszerészhán.

AZ OHIO ISKOLAK ANYAGI ZAVAROK KÖZT.

COLUMBUS, O., márc. 2. — C. C. Crabbe Ohio igazságügyi államtitkára felkérte Donahay kormányót, hogy hívja össze rendkívüli ülésre a közoktatási törvényhozást, hogy segítsen az ohioi iskolák anyagi helyzetén.

MEGOLTE A SÓGORÁT A NŐVÉRE VÉDELMEBEN.

KENTON, O., márc. 2. — A 17 éves Leck Risner tegnap megölte a sógorát, a 35 éves Charles Harveyt, mivel az üldözte és megverte feleségét, Leck Risner nővérét.

HOLTÁ NYILVANITJAK AZ ELTÜNT ASSZONYT.

BELLAIRE, O., márc. 2. — Miss Margaret Roeder, aki eltűnt innet 21 évvel ezelőtt, tudja meg, hogy ő sorokat lefordított neki, hogy ő halott. Holtát nyilvánította a törvényszék, hogy eladhassék végre a vitás örökséget s feloszthassák az örökök között.

Amerikai Dollárokat

fizetünk ki postán vagy sürgönyileg Magyarországon, Romániában, Ausztriában, Cseho-Szlovákiában és Németországban teljes felelősség mellett.

RUPTKAY JENŐ BANKHÁZA

106 AVENUE B NEW YORK, N. Y.

TELJESEN INGYEN

"NÉGYES"

dohány ép olyan jó, mint a minének mi mondjuk. Csak túlsó ki az alábbi svétvényt a küldje be hosznak:

Négyes Tobacco Shop, 423 East 5th St., New York City. Sziveskedjék részére egy ingyen minacsmag négyes dohányt küldeni.

Herbatabletták

Egy rendkívül ügyesen elkészített orvosszer, amely tartalmazza a jelenleg ismert legjobb gyógyfüvetek és gyógyszereket és pedig olyan egyszerű fogyasztásban, hogy bármilyen eredménnyel lehet e szer használni a következő bajok ellen:

Cooper-féle Amerikai

Egy dobozzal \$1.00 Hat doboz \$5.00

King Sales Mfg. Co.

240 E. Crozier Street, Akron, Ohio

MEG A S

Egyetemi ha szköttete a lanskág a leg

BERLIN, már tásviet-tralom is azának egy ért pe foglaltatik at ban, amely ma Moszkvából.

A dolog történetét következő: Egy letti faluskákban megölte a szomszósztékette a felcsüt meg nem kúntást, de mindet lenére a szoviet itindította az eljáj Ivan Ivanovics.

"A POS EZER D MOND J

Sajátságos mód HOGY LE

Nincs kiávrva.

NEW YORK, játságos szorolási vettek el Long J nings, Borbeck at tororog egyik tag len. A minap er meg az fizlet előt zöttött férfi sző betér az üzletbe gnek az üzletbe Borbeck szerete

— El van fogl válass.

— Nem baj. T adni ezt a dobozt let.

Az idegen meg az üzletből befitt robogott. Közben a dobot és a leban tartzkodó M Mr. Borbeck e csak vagy negy bontotta fel a leve est olvasta: — Kildjön ezt ezer dollár, külö szedelben forog. Elnevette magat Micsoda madár! bontotta a dobozt galambot talált.

HARMING UTÁN VÉ

ATYAI S

Hogyan talált rá gadom az sirjart

REGÉNYES

Apa és fia a hőse

BATH, N. Y., 1888-ban halt meg tonai otthonban. dom, aki valamik Amsterdam polgar len fia, akiknek csak a minap tud hol nyugszik az

Apa és fia a polgárháboruban: nult katonának t tendős korában: venő éves korában ten visszatérték amikor a fia egy roza, hogy a ny szerencsét próbált kótában telepedett ugyan sikeres farm

A fia éveken át apjával s egy nap lelvárás. Évek tel zott a new yorki de bizony az öreg nem tudott senki

A minap a New Bathban volt dol aki közben már Hogy hogy nem, metőbe, nézte a s serero csak az es mely még mindig a mert a katonai ot

— ott találja leg találozott s eltávozt apa s Haggadom.

# MEGJUTALMAZZA A GYLKOST A SZOVIET TÖRVÉNYKEZÉS

### Egyetemi hallgatónak küldték felelősség helyett. — Agyonverte a szomszédját és megöklötte a feleségét. — Oroszország jámbor falusi népe. — A parasztribonál szerinte a tudatlanság a legfőbb bűnösökkel szemben is mentesség. — A bolsevik "felvilágosultság" egy elrettentő példája.

BERLIN, március 2. — A szovjet-uralom igazságszolgáltatásának egy érdekesebb jellemzője foglaltatik abban a táviratban, amely ma érkezett ide Moszkvából.

A dolog története röviden a következő: Egy Moszkva melletti falucsukában egy paraszt megölte a szomszédját és megöklötte a feleségét. Maga az eset még nem kellett volna felhívni a figyelmet, ha a bíróság ítéletét, de minden várakozás ellenére a szovjet-igazságszolgáltatás a szomszédját és megöklötte a feleségét. Maga az eset még nem kellett volna felhívni a figyelmet, ha a bíróság ítéletét, de minden várakozás ellenére a szovjet-igazságszolgáltatás a szomszédját és megöklötte a feleségét.

Evel szemben azonban megállapították, hogy Ivanoff tudatlan paraszt, aki, nevelés hiányában, nem képes a jót a rossztól megkülönböztetni. Így, hogy Ivanoffnak a jobb utra térésre alkalmas adunk, arra ítélték őt, hogy három évet töltsön a moszkvai egyetemen.

A böles bírói tanács visszavonta és hosszasan tanácskozva után a következő ítéletet hozta:

Ivanoffot bűnösnek találtuk abban, hogy megölte a szomszédját és megöklötte a feleségét. Meggyilkolt ember felelőséget.

## A DEMOKRATAKNAK NEM KELL E. L. DOHENY.

SAN FRANCISCO, Cal., március 2. — A californiai állami demokrata intézőbizottságnak alelnöke E. L. Doheny, a Tea Pot Dome olajbányák egyik szereplője, az intézőbizottság elcsapta Dohenyt az alelnökségből és felszólította, hogy a bizottság tagjai sorából lépjen ki. Elfogadta a bizottság azt a javaslatát, hogy a demokrata alelnökségre a konvención majd William G. McAdoo jelöltjét támogassák a californiai delegátusként.

### KÖHÖG?

Használja a két szert.  
Kárpáti Fenyőbalsam \$1.00  
Kárpáti Tea Tea, 5 doboz \$1.00

### DIANA Sósorszesz

AZ EGYEDÜL MATHATÓS HAZISZER.

Tartás Állandón Hátánál. Használja mindnap. Erősti idegeit. Fokozza munkaképességét. 6 nagy üveget \$3.25, 12 nagy üveget \$6.00, kivétel árban kaphat.

Vigyázzon, sok a hamisítvány. A VALÓDI SÓSORSEZST NALUNK KAPHATJA!

## "A POSTAGALAMBAL KÜLDJ EZER DOLLÁRT ÉS HA NEM, MONDJ LE AZ ÉLETEDRŐL"

Sajátságos módon akarták megszerezni Borchek, jómódú long islandi butorkereskedő.

### HOGY LEHET A TETTES NYOMÁRA AKADNI?

Nincs kizárva, hogy esetleg csak rossz tréfáról van szó.

## A KINAI TONG HALÁRA KERES EGY AMERIKAIT

Vérdíjat tűztek ki egy fehér ember fejére.

### HALAL VAR REA.

Mitől fog fizetni, mert megörözte a sárga hagyományt.

## LELŐTE A FELESÉGET MAJD ÖNGYLKOSSÁ LETT.

COLUMBUS, O., márc. 2. — William Frakes 40 éves vasúti három kis gyermeke jelenlétében üldözötte vele feleségét s az udvarra menekült asszonyra ráőlt duplasövű vadászfegyverből, majd visszatért gyermekei közé s ott a másik töltényt a saját mellé lökte. Szörnyet halt. A feleségének sérülése nem veszélyes.

## HARMINCHAT ÉV RENDELETILEG UTÁN VÉGRE AZ TILTOTTÁK EL ATYAI SÍRNÁL A LENGE BLUZZ

Hogyan talált rá Charles Haggadom az apja sírjára.

### REGÉNYES ESET.

Apa és fia a polgárháború hősei.

## A BAHAMA SZIGETEK NÉPE RENDKIVÜL MEGÉREZTE A BOOTLEGGEREK TÁVOZÁSÁT

Amióta az amerikai bootleggerek több italt vesznek Kubában, mint Bahamában, gonderthes a bahamai kormány.

### A BAHAMAI KORMÁNY KÖLCSÖN TERVE.

Öt megbizottja Washingtonba megy a pénz felhajszolása érdekében.

### HAJÁPOLÁS

Hajszesz üvege \$1.00  
Haj sampu \$1.00  
Haj szappan \$1.00  
Haj pomádé \$1.00

### KÖSZVÉNY

Hátfájás, zubbadás, nyílás, oldalsó és más hátból eredő bajok egytől egyetől kiküszöbölhetőek Remo Gyógyiszere.

### ARCÁPOLÁS

Lilium krém \$1.00  
Lilium szappan 3 árt. \$1.00  
Lilium puder \$1.00  
Lilium tej \$1.00

### VÉRTISZTÍTÓ

Vértisztítóanyagból eredő kiütések és más vérrel járó elen. Nem használható. Egy üveg \$1.00, 3 üveg \$2.80, 6 üveg \$5.00.

### FIX

A legjobb hatású cukorka. Felőltetik és gyurmáznak. Árát. Egy doboz \$1.00, hat doboz \$5.00.

## A KINAI TONG HALÁRA KERES EGY AMERIKAIT

Várdíjat tűztek ki egy fehér ember fejére.

### HALAL VAR REA.

Mitől fog fizetni, mert megörözte a sárga hagyományt.

## A BAHAMA SZIGETEK NÉPE RENDKIVÜL MEGÉREZTE A BOOTLEGGEREK TÁVOZÁSÁT

Amióta az amerikai bootleggerek több italt vesznek Kubában, mint Bahamában, gonderthes a bahamai kormány.

### A BAHAMAI KORMÁNY KÖLCSÖN TERVE.

Öt megbizottja Washingtonba megy a pénz felhajszolása érdekében.

### Remo

Kanális Köszvény Orvosság

Egy üveg \$1.00  
Három üveg \$2.80  
Hat üveg \$5.00

Ezenkívül férfi és női betegségekre a legkifejlesztettebb és kipróbált gyógyszereink vannak.

## Clevelandi Korona Gyógyosztár

2812 EAST 79th STREET CLEVELAND, O.  
A RENDELÉSSEL GYONYORÓ FALI NAPTART KÖLDÖNK.

## HOGYAN TALÁLT RÁ CHARLES HAGGADOM AZ APJA SÍRJÁRA.

REGÉNYES ESET. A polgárháború hősei.

## A BAHAMA SZIGETEK NÉPE RENDKIVÜL MEGÉREZTE A BOOTLEGGEREK TÁVOZÁSÁT

Amióta az amerikai bootleggerek több italt vesznek Kubában, mint Bahamában, gonderthes a bahamai kormány.

### A BAHAMAI KORMÁNY KÖLCSÖN TERVE.

Öt megbizottja Washingtonba megy a pénz felhajszolása érdekében.

## EGYSZERŰSÍTI G. MARCONI A SZIKRATÁVÍRÓT

A Londonban tartózkodó olasz tudós szenziós felfedezése.

### MAR NYILATKOZOTT.

Egy irányba lehet vezetni a szikratáviró hullámait is.

## LA FOLLETTE SEM AKAR ELNÖKJELÖLT LENNI.

WASHINGTON, márc. 2. — La Follette wisconsini szenátor kijelentette, hogy nem akar republikánus elnökjelölt lenni. Azt írta, hogy a helye a szenátusban van a helye a mert a clevelandi konvención "mülködésben lesz a gőzhenger", aminek szerinte az is jele már, hogy a déli delegátusként számtal erószak megmozgatórtok. Szerinte Wisconsin állam eró progresszív delegációit küld majd a clevelandi konvenciónra.

## INGYEN A SÉRVBEN SZENVEDŐKNEK

5000 SZENVEDŐKNEK ADUNK INGYENES PLAPAO PRÓBAT.

Miért használja egész életen keresztül a fölöleges sérvkövt.

## HOGYAN TALÁLT RÁ CHARLES HAGGADOM AZ APJA SÍRJÁRA.

REGÉNYES ESET. A polgárháború hősei.

## A BAHAMA SZIGETEK NÉPE RENDKIVÜL MEGÉREZTE A BOOTLEGGEREK TÁVOZÁSÁT

Amióta az amerikai bootleggerek több italt vesznek Kubában, mint Bahamában, gonderthes a bahamai kormány.

### A BAHAMAI KORMÁNY KÖLCSÖN TERVE.

Öt megbizottja Washingtonba megy a pénz felhajszolása érdekében.

## LA FOLLETTE SEM AKAR ELNÖKJELÖLT LENNI.

WASHINGTON, márc. 2. — La Follette wisconsini szenátor kijelentette, hogy nem akar republikánus elnökjelölt lenni. Azt írta, hogy a helye a szenátusban van a helye a mert a clevelandi konvención "mülködésben lesz a gőzhenger", aminek szerinte az is jele már, hogy a déli delegátusként számtal erószak megmozgatórtok. Szerinte Wisconsin állam eró progresszív delegációit küld majd a clevelandi konvenciónra.

## INGYEN A SÉRVBEN SZENVEDŐKNEK

5000 SZENVEDŐKNEK ADUNK INGYENES PLAPAO PRÓBAT.

Miért használja egész életen keresztül a fölöleges sérvkövt.

## HOGYAN TALÁLT RÁ CHARLES HAGGADOM AZ APJA SÍRJÁRA.

REGÉNYES ESET. A polgárháború hősei.

## A BAHAMA SZIGETEK NÉPE RENDKIVÜL MEGÉREZTE A BOOTLEGGEREK TÁVOZÁSÁT

Amióta az amerikai bootleggerek több italt vesznek Kubában, mint Bahamában, gonderthes a bahamai kormány.

### A BAHAMAI KORMÁNY KÖLCSÖN TERVE.

Öt megbizottja Washingtonba megy a pénz felhajszolása érdekében.

## LA FOLLETTE SEM AKAR ELNÖKJELÖLT LENNI.

WASHINGTON, márc. 2. — La Follette wisconsini szenátor kijelentette, hogy nem akar republikánus elnökjelölt lenni. Azt írta, hogy a helye a szenátusban van a helye a mert a clevelandi konvención "mülködésben lesz a gőzhenger", aminek szerinte az is jele már, hogy a déli delegátusként számtal erószak megmozgatórtok. Szerinte Wisconsin állam eró progresszív delegációit küld majd a clevelandi konvenciónra.

## INGYEN A SÉRVBEN SZENVEDŐKNEK

5000 SZENVEDŐKNEK ADUNK INGYENES PLAPAO PRÓBAT.

Miért használja egész életen keresztül a fölöleges sérvkövt.

## HOGYAN TALÁLT RÁ CHARLES HAGGADOM AZ APJA SÍRJÁRA.

REGÉNYES ESET. A polgárháború hősei.

## A BAHAMA SZIGETEK NÉPE RENDKIVÜL MEGÉREZTE A BOOTLEGGEREK TÁVOZÁSÁT

Amióta az amerikai bootleggerek több italt vesznek Kubában, mint Bahamában, gonderthes a bahamai kormány.

### A BAHAMAI KORMÁNY KÖLCSÖN TERVE.

Öt megbizottja Washingtonba megy a pénz felhajszolása érdekében.

## LA FOLLETTE SEM AKAR ELNÖKJELÖLT LENNI.

WASHINGTON, márc. 2. — La Follette wisconsini szenátor kijelentette, hogy nem akar republikánus elnökjelölt lenni. Azt írta, hogy a helye a szenátusban van a helye a mert a clevelandi konvención "mülködésben lesz a gőzhenger", aminek szerinte az is jele már, hogy a déli delegátusként számtal erószak megmozgatórtok. Szerinte Wisconsin állam eró progresszív delegációit küld majd a clevelandi konvenciónra.

## INGYEN A SÉRVBEN SZENVEDŐKNEK

5000 SZENVEDŐKNEK ADUNK INGYENES PLAPAO PRÓBAT.

Miért használja egész életen keresztül a fölöleges sérvkövt.

### Remo

Kanális Köszvény Orvosság

Egy üveg \$1.00  
Három üveg \$2.80  
Hat üveg \$5.00

Ezenkívül férfi és női betegségekre a legkifejlesztettebb és kipróbált gyógyszereink vannak.

### H. H. VON SCHLICK

President Marvel Products, Inc.  
110 MARVEL BUILDING, PITTSBURGH, PA.

### Mfg. Co.

Akron, Ohio

1928 Washington Ave.  
Akron, Ohio



# CLEVELANDI K-R-Ó-N-I-K-A

## BEISMERTE A KÖZRENDŐR, HOGY ORGAZDA VOLT

Beismerte az east clevelandi rendőr az is, hogy részt vett betörésekben.

Byron Jenkins east clevelandi rendőr, akit a múlt héten letartóztattak a saját rendőrségi lakosztályának fogházában, miután egy betörő megverte őt, mint orgazdát és bűntársát, beismerő vallomást tett.

Bevallotta, hogy részt vett három betörésben s orgazdája volt három betörőnek, akik több mint egy tucat betöréssrablást ismertek be.

Jenkins azt mondja, hogy a környékbeli városokban szokatlan betörni üzletek a büntársai. A sok ezer dollár ára lopott holmit beszállították az ő házába, ő azután clevelandi és east clevelandi kiskereskedőknek adogatta el a holmikat.

A betöréseket Brecksvilleben, Bereában, Olmsted Falson, Gatesmillben és Willoughbeebe követik el.

Jenkinsnek egy Charles Collins nevi fogoly lett az árulója. Collinست revolverhordásért ítélte el Cull bír. Elárulta Collins, hogy egy willoughbee-i üzletben való betörésnél Jenkins rendőrt volt a címország. Jenkins szembesített Collinszal, aki szembe mondta a vádat. A rendőr nagy méltatlankodva tagadta, hogy betörésben részt vett volna, de beismerte, hogy átvett lopott holmikat eladás végett. Erre letartóztatta a főnöke, Corlett east clevelandi rendőrnek.

A clevelandi rendőrök sokat vár Collinstól. Vallhatja most, hogy nem ő és címorsági követke-e el a clevelandi betörések egyrészt az utóbbi hetekben.

## SZÁRAZ FINÁNCOK RAZZZIÁJA A SZÁLLODAI BÁLON

Két klub multságán letartóztattak négy probióciósértőt.

A Winton szállodában megjelent Bert Adams parmai marsal és három segéde, hogy két klubnak a multságán elcsipjék azokat, akik szeszitalt vittek esztek a bába.

Sikerült is nekik egy embert a Cameo Club multságán letartóztanni, mivel egy üveg bort találtak nála, míg a B. & O. Club tuncmúltságán három embert foghattak el, mivel egy-egy kvartos üveg whisky volt a nadrágra hátsó zsebében.

A razzia megtartására megbírája a hotel tulajdonosa, David Olmsted kérte fel a marshallt. Olmsted tudatta a klubokkal, hogy nem tűri meg, hogy tagjai vegyék vendégeket szeszitalt hozzána a szállodába, de a tilalmat, ami törvényen alapszik, nem tartották be. Könytelen volt a hatóság figyelmét felhívni a törvénysértésre.

A vádlottakat Geltman parmai békebíró elé állítják.

## A NŐ SEGÉLY- EGYLET GYÜLÉSE

Szerdán lesz a Wohl-vendégloben.

A Magyar Női Segélyegylet többek felkérésére március hó 5-én, szerdán délután 3 órakor a Wohl-féle vendégloben tartja rendes havi gyűlést. Tekintettel arra, hogy pénztáros választás, valamint leszámolás lesz, a tagok ezután kérésnek fel arra, hogy a gyűlésen menjenek nagyobb számban jelenjenek meg.

# MEGKEZDÖDÖT A HUSVÉTI PÉNZKÜLDÉS!

Csakis megbízható irodához forduljon.

A keresztény világ egyik legszebb ünnepe közeledik. Az óhazaiak várják segítségünket. Weizer János és fia 34 éves irodája (8937 Buckeye Road, Cleveland, Ohio) gyorsan, biztosan, pontosan utal át dollárokat, koronákat, leit vagy dinárt. Forduljunk ezen irodához teljes bizalommal.

## A SZOCIALISTÁK KONVENCIÓJA

Debs védőjét jelölték Ohio állam kormányzójának.

A szocialista párt megtartotta állami konvencióját Clevelandban. A konvenció Joseph W. Sharts daytoni ügyvédet jelölte Ohio állam kormányzó tisztségre. Sharts volt az, aki Eugene V. Debs szocialista vezető védelme a háború alatt, amikor Clevelandban avval vádolva állott szövetségi esküdthírőség előtt, hogy vétett a kémkedési törvény ellen.

Alkormányzóknak John Krabel clevelandi, belügyi államtitkárnak Louis Arnohoff clevelandi, állami számvénynek John Ojala ashtabulai, állami pénztárosnak Sidney Yellen clevelandi, igazgatási államtitkárnak pedig Paul Stowe clevelandi lakost jelölték.

Az előzőleg szocialista konvencióra minden 150 tag után küldhet egy delegátust minden szocialista szervezeten.

A párt programja állást foglal a Ku Klux Klan, az állami lovasrendőrség és a természetigabona, vízierő, a vasutak és gabonaelevátorok állami birtokbavetelre ellen. Állást foglalt a munkásképzésért, a rövidített munkanap, az agrok nyugdíjra, a munkanélküliség ellen való biztosítás mellett. Követeli a kriminal syndicalizm-törvény eltörlését is.

# ÉLFTMENTŐ TÜZOLTÓK

Kimentettek egy anyát a lábnyával együtt az égő házából.

A cleveland-heightsi tüzoltókna életmentésre volt alkalomuk szombaton este, amikor kivonultak a Lee roadra a 1851. számú ház oltására.

A házban arra ébredt a 45 éves Mrs. Lena Korach és leánya, a 23 éves Korach Irénke, hogy füsttel telt meg emeleti hálósobájuk. Meneiküni kimentettek és a nagy füstben elvesztették eszméletüket.

A házban William Arons a tulajdonosa. Aronsék lent laknak. A tűz kitörése idején se Arons, se Korach nem volt otthon. Mrs. Arons, akit a füst ébresztett fel, kiszaladt a házából, hogy a tüzoltókat hívja. Amikor visszatért, akkor jött az eszébe, hogy Korachné meg a lánya a házban vannak.

Két nő segítségére senki sem mert sietni, pedig sokan gyűltek össze a tüzet nézni. Otto Romann tüzoltófényet és Arthur Menn kapitányt, hatoltak be létra segítségével az emeleti lakásba s hozták ki a két eszméletlen nőt.

A tűz, amit túlfűtött furnace okozott, vagy 5,000 dollár kárt tett.

## MEGMÉRGEZTE MAGÁT A VENDÉG

Belvárosi vendégloben ebéd közben nyelte le a mérget. — összeesett és meghalt.

Az egyik belvárosi vendégloben összeesett egy férfi és csakhamar meghalt. Az előhívott orvos agynyomásként tulajdonította a halálát, kiderült azonban a gyomor megvizsgálásánál, hogy nyomban ölé mérget nyelt és megmérte magát.

A nála felkelt iratokból megállapították, hogy Philip G. Anderson 1229 E. 20th street-i lakos volt.

# KÁBELHIÁNY MIATT NEM JUTHATOK TELEFONHOZ

Dr. PÁLÓS FRIGYES MAGYAR ORVOS

## LEMONDOTT AZ EGYIK ALÜGYÉSZE

Samuel E. Boim visszatér ügyvédi irodájába.

Samuel E. Boim, aki évek óta egyike volt a rendőrbiroisági alügyészeknek, beadta a lemondását.

A lemondásra az készítette, hogy megjelent az ügyései irodában Leo Weil s kijelentette, hogy utasítása van az alügyési teendőik megtagadására. Miivel Weil a városi jogügyi igazgató küldte, Boim várta az igazgatótól, hogy mint intézkedik az ő sorsa fölött.

Carl F. Shuler jogügyi igazgató Columbusban volt a múlt héten s így Boim csak most adhatta be lemondását. Boim úgy vélekedik, hogy neki azért kellett mennie, mert nem tartozik egyik politikai párthoz sem.

Leo Weil eddig mint helyettes működtető Herman Finkle városi tanácsos ügyvédi irodájában.

## KOSZONETNYILVÁNÍTÁS

Aulítottak köszönetet mondandóknak, kik felelhetetlen munkát, illetőleg névterm és ágornóm. Dékány Lászlónak szül. Pozavecz Anasztázia elhalálása folytán a tetetésen való részvétellel, továbbá közreműködésével a fűjelmondatok nyilvánítkoztak. Közszert küldtek a következők: Veres Ferenc és neje, Belák család, Sipos család, Treiber család, Smith család, Neuman család.

## MŰFOG KÖRHÁZ.

## MAGYAR ZENELAPOK HARMADIK SZÁMA

Dohnányi Ernő üdvözi a magyarságot "Hiszekegy" című saját szerzeményével.

Megjelent már a Magyar Zenelapok harmadik száma is. Ebben a számban, amely már tizenkét oldalra terjed, Dohnányi Ernő, a világhírű magyar zeneszerző és zongoraművész üdvözi a magyarságot "Hiszekegy" című szerzeményével, a melyet sajátkezűleg írt le a Magyar Zenelapok részére. Ez a remek szerzemény van a magyar zenezaklap harmadik érdekessége számban. Megrendelhető a szerkesztő és kiadónál: Csáktornyai G. Lászlónál ezen a címen: 3042 E. 116th St., Cleveland, O.

## KÖSZÖNET- NYILVÁNÍTÁS

Alulírottak hálás köszönetünket fejezzük ki mindazon jó barátok és ismerőseinknek, kik felejtethetetlen förtémet, illetve apám, Domin Mlix ravatalára koszorút helyeztek és fájalmunkon résztvételükkel éhhyitali iparkodtak.

# MAGYAROK AMERIKÁBAN

## A ROEBLINGI MAGYARSÁGI MARCIVS 15-IKI ÜNNEPE- LYE.

Program március 15-ikére.

- Magyar Tavasz, éneklik az iskolás gyermekek.
- Magyar Zsoltár, szavalt: Vass Erzsike.
- Budósó vitézek, szavalt: Orbán Annuska.
- Nines meg veszte Magyarország, szavalt: Szabó Annuska.
- Haza, Szabadság, szavalt: Suth Annuska.
- Szöke Tisza, dal, tánc: iskolás gyermekek.
- A jövendő reménye, szavalt: Cserecsényi Katica.
- Eredj, ha tudsz, szavalt: Schwartz Margit.
- Hontalan, melodráma: Tary Róziika.
- Magyar Hiszekegy, szavalt: Cserecsényi Terézika.
- Régi térkép, dal: Iskolás gyermekek.

## KÉRELEM AZ AMERIKAI MAGYARSÁGHOZ.

A zilahai ref. Wesselényi Kollégium előjáróságtól az alábbi sorokat vettük:

Nagy vessedelem fenyegeti a zilahai református Wesselényi kollégiumot, amely közel 300 év óta terjeszti magyar nyelven a Szi-lágyságban a tudományt és a valóságot, mert a megváltozott viszonyok következtében az egy-hezerte teljesen megrendült s így nem rendelkezik annyi jövedelem-mel, mint a mennyi az intézet zavartalan továbbmüködését biztosíthatná. Államsegélyt nem élvez, összes alapítványai hadikölcsönkönyvényekben vannak elhelyezve s így semmi hasznot sem hajtának; nagyobb jövedelmet biztosító bér-házakkal és földbirtokokkal nem rendelkezik, kizárólag csak a tan-díjbeuterekről van utalva, csak eszebből táplálkozik. Ezeknek ósz-szege azonban meg felérésben sem fedezi évi szükségletét.

E súlyos, válságos helyzetben, hogy intézetünk továbbra is e-ge-teg teheszen magasosztos hivatás-nak, — évenként átlag 420—450 magyar növendék nevelésének s a magyar kultúra fenntartásának — még Amerikában élő testvéreinket is segítségül hívjuk, az ő ismert áldozatkészségükre is apellálunk.

Kérem mindazokat az amerikai polgárokat, akik nemes szívük su-galátára hallgatva, s mi szegény intézetünkön áldozatkészségükkel segíteni akarnak, hogy kegyes adományaikat nagyszívesen dr. Szilágyi Endre, Belvidéki Ifju: Kurvay István, Biharí Ifju: Kovács Andrási, Ismeretlen: Löwy Andrási. Ur leány: Pfeifer Marika, Munkács Ifju: Ducsay János. "A magyarság jussa". Jelenet: írta: Dr. Torday Anyos, — Személyek: Jancsi, juhászbojtár: Tur-gyay István, Hanka, szárlorleány: Cserecsényi Katica, Hungária, Ma-gyarságosztó vezetője: Hang-csary Katica, Kassa város védőszé-leme: Horvay Margitika, Pozsony város védőszéleme: Németh Gi-zella, Kolozsvár város védőszé-leme: Bauer Katica. Hymnus: énekel a közönség.

Mi-dőn a fenti programot lekö-zöljük, kérjük az összes roeb-lingi magyar egyleteket és az öszma-gyarságot, hogy sziveskedjenek a Nagyboldogasszony Hitközség nagy-teremben március 15-én, szomba-ton pont fél nyolc órakor megje-lenni és az iskolai kiadásokhoz nagylelkű adományaikkal hozzájárulni.

Az összes adakozók fejére áldást kíván és kéri az amerikai testvé-rek pártfogását.

Zalau-Zilah (Románia), 1923. július 15.

Kerekes Ernő, a zilahai református magyar nyelvű Wesselényi kollégium igazgatója.

## A PITTSBURGHI R. KATH. HITKÖZSÉG HIREL.

Házasságok.

Január 9-én esküdtek egymásnak hűséget: Hotyek János és Tátrai Anna. Nászmagyok voltak: Tátrai József és Gáspár János.

Január 21-én esküdtek Benecsis Lajos és Treimár Mária. Nászmagyok voltak: Turman Lajos és Lasics Lajos.

Január 26-án esküdtek: Jakob János és Vadas Margit. Nászmagyok voltak: Hedlicska Gusztáv és Conka Ferenc.

Január 29-án esküdtek: Drótos Bálint és Gogolya Julianna. Nászmagyok voltak: Mészáros György és Tátrai József.

Február 6-án esküdtek: Barva János és Tátrai Mária. Nászmagyok voltak: Réti István és Tátrai István.

Február 6-án esküdtek: Perhács István és Kurucz Julianna. Nászmagyok voltak: Sziller Péter és Perhács Béla.

Keresztelések.

Az utóbbi időben kereszteltettek a Szent Anna templomban: Turcsy Ferenc és Halajkó Anna fia Ferenc-György névre. Keresztelők: Turcsy István és Bércs Teréz fia László-Ferenc névre. Keresztelők: Bartek Ferenc és nővére, Bartek Margit.

Szabó Sándor és Bodnár Anna leánya Pirokka-Anna névre. Keresztelők: Máté Lajos és Mra. Partus, szül. Zurcsák Anna.

Hankó István és Gordos Julk leánya Mária-Irén névre. Keresztelők: Szedák Jenő és Gordos Matild.

Krivjánássy János és Vanyó Julia fia József névre. Keresztelők: Csurrilla János és Kohut Anna.

Gáspár János és Csorba Rozália fia István-József névre. Keresztelők: Miklós József és neje, Bartek Erzsébet.

Visztizky János és Lukó Ilona leánya, Anna-Ilona névre. Keresztelők: Buczkó Lajos és neje, Lelő Anna.

Benkő István és Sinkó Anna fia József-János névre. Keresztelők: Átyim János és Kiss Mária.

## HA AZ ÓHAZABAN

Leitner József, a zilahai református magyar nyelvű Wesselényi kollégium igazgatója.

## Ford tulajdonosok figyelmébe!

Végre valahára fellélt a valódi GAZ-MEGTAKARÍTÓ KÉSZÜLEKET, melynek segítségével 20—25% gósolínt lehet megtakarítani.

A "NEBULIZER" rendkívül egyszerű kezeléssel működik és az eredményt biztosított mindenkinek, mert meg nem felelése esetén a pénzt visszafizetem.

A legnagyobb vállalatok használják már és az eredmény biztos. Előlegíti továbbá a Ford könnyű indítást és meghosszabbítja a Battery életét.

A "NEBULIZER" gósolínt megtakarító ára \$5.00, mely összeg-et egy hónap alatt megtakarítja a gósolín használatának. Megrendelhető:

JOE HERMAN képviselőnél  
365 Claim Street,  
Aurora, Illinois  
ÖGYENÉK KERESZTENEK.

## UJBÓL KAPHATÓ

az amerikai magyarság angol szókinésnek kiképedvelt tárháza, a legnépszerűbb, a minden amerikai-magyar által ismert magyar-angol és angol-magyar BIZONYFÉLE SZÓTÁR

A több mint ezer oldalas munka negyedik kiadásának nyomása befejeződött és a széküldés megkezdődött.

Az angol-magyar és magyar-angol Bizonffy-szótar ára

### Három Dollár és Ötven Cent

bérmentes postaküldéssel. Küldje be azonnal rendelését a pénzzel együtt, mert a szótarát a rendelések beérkezésének sorrendjében szállítjuk. A rendelés és a pénz erre a címre küldendő:

# SZABADSÁG

P. O. BOX 171,  
CLEVELAND, OHIO.

# OROSZÁGBA

## BYRON JENKINS

Byron Jenkins east clevelandi rendőr, akit a múlt héten letartóztattak a saját rendőrségi lakosztályának fogházában, miután egy betörő megverte őt, mint orgazdát és bűntársát, beismerő vallomást tett.

## ROYAL MAIL

Beismerte az east clevelandi rendőr az is, hogy részt vett betörésekben.

## MAURITANIA

Mauritania hajó a New Yorkba...

## Line

Cleveland Bldg., 420 E. 14th St.

## ellen

amikor bánátát a bor sem elegendőt, fegyverrel a legokosabbat a szabító, a dolakodás támadt, minek után a következénye, hogy kezében esült a fegyver...

## enny

amikor bánátát a bor sem elegendőt, fegyverrel a legokosabbat a szabító, a dolakodás támadt, minek után a következénye, hogy kezében esült a fegyver...

## POLYK

vaslat miatt.

## enny

amikor bánátát a bor sem elegendőt, fegyverrel a legokosabbat a szabító, a dolakodás támadt, minek után a következénye, hogy kezében esült a fegyver...

## enny

amikor bánátát a bor sem elegendőt, fegyverrel a legokosabbat a szabító, a dolakodás támadt, minek után a következénye, hogy kezében esült a fegyver...

